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СОДЕРЖАНИЕ ДОКУМЕНТА:

(приложение к делу 1336 оп.22, поэтому даты на данном документе нет.)

(лист 40)

Выписка из миссионерских писем о штунде В Могилевской Епархии.

Письмо 1

19-го августа я приехал в Гомель. У исправника я взял предписание становым приставам, на случай нужды, оказать мне нужное содействие и забрал сведения о штундистах по полиции. Исправник сообщил мне о штундистах не много. По словам исправника, штундистов поддерживает проживающий в местечке Чечерске, Рогачевского уезда граф Чернышев-Кругликов, у которого бывают собрания штундистов (штунды Дубового Лога мне говорили, что в Рогачевском уезде у них есть богатые "браты", но где и кто не сказали) и известный Пашков Общее мнение, говорит исправник то, что поборы духовенства имеют влияние на развитие штундизма, подтверждение чего я впоследствии слышал от самих штуднистов. По словам того же исправника, никакие убеждения, которые делали и местные священники и благочинные и командированный для этой цели протоиерей Гомельского собора Петрашень, никакие угрозы и наказания со стороны полиции не действуют на штундистов: "Бейте, вешайте нас, говорят обыкновенно штундисты, мы рады терпеть за веру Христову".

По всем соображениям, более удобным, я нашел побыть сначала в Дубовом Логе Вылевского прихода. Окольным путем я проехал в Вылево. От Священника Соколова я узнал, что в Дубовом Логе четыре семейства - штуднисты, что столько же было их при его предшественнике протоиерее Петре Соколове, что никакие его убеждения не действовали на них, что в настоящее время беседы с штундистами ведет псаломщик Кутневич, что всех бесед было восемь.(конец листа)

(оборонтный лист)

По словам Кутневича, штундисты охотно и с доверием вступили с ним в беседы, но всетаки остаются в своем заблуждении по упорству, и никто не изъявил желания обратиться в православие, а один нищий из деревни Нового Кошелева (в 3-4 верстах и от Дубового Лога и от Вылева) совратился в штундизм, будто, потому, что штундисты сшили ему новый тулуп. Пред Пасхой, по словам сявщенника и псаломщика, Кутневич 10 дней занимался в школе, помещение для которой на это время он нанял в Дубовом Логе за 3 1/2 руб. серебр. В школу собрались до 35 детей, в числе которых штундистов не было хотя они и изъявляют готовность отдавать своих детей в школу под условием, чтобы там их не учили закону Божию. По краткости времени Кутневич занимался в школе изучением и объяснением главнейших молитв, оставив обучение грамоте до осени, когда по окончании полевых работ дети снова соберутся в школу.

Забрав эти и другие нужные мне сведения, 21 августа, в подряснике, с котомкой за плечами, я отправился пешком в Дубовый Лог. Солнце было на заходе, когда я вошел в деревню. Старенький подрясник и котомка за плечами, обратили на меня общее внимание деревни. Мальчики бежали за мной до самого дома Александра Андреевича Пампушки, одного из главных вожаков штундистов, куда я зашел на ночлег, наперед узнав, как найти его дом. Александр Пампушка и старуха - жена его встретили меня враждебно, по костюму узнав, что я священник. "Что шинка тебе нет ночевать" - сурово сказала старуха на мою просьбу - пустить меня на ночь "у нас всякие ходят; просятся на ночлег, а ночью обкрадет и уйдет. Не жиды ли тебя прислали к нам?"

- "Ну пусть обкрадет, - нам от этого не вред, а польза (конечно, для души), вступился муж. Как не пустить прохожего? На ночь не просятся: пришел и сел". Поблагодарив, и сняв котомку и сел. Видя во вне священника, старуха придиралась ко мне, говорила различные дерзости, которых я, будто, не заметил. На вопросы - кто и откуда, я отвечал без утайки. Объяснение о моем вдовстве, очевидно, расположило ко мне хозяев в мою пользу, и они стали говорить со мною ласково: по своему утешили и говорили, что на основании Священного Писания можно жениться другой раз. С этого началась беседа.

(конец оборотного листа)

(Лист 41)

Скоро Пампушка завел речь о церкви, которую назвал блудницею.

Объяснив ему, что глава церкви - Иисус Христос, а основание Св. Апостолы и Пророки, я доказал, что он кощунствует, и он раскаялся в своем кощунстве. Между тем изба начала наполняться слушателями, главным образом, штундистами. На столе появилось Евангелие, и без всякой последовательности стали беседовать о крещении, миропомазании, причащении, покаянии, священстве, браке, елеосвящении, о кресте, иконах, постах, поминовении умерших. В беседе, кроме Пампушки, принимали участие еще три штундиста "просвященные, а остальные, как не просвещенные, слушали. Беседу собственно вел Пампушка, а остальные три только изредко вставляли свои замечания. Один из них крестьянин из села Крупца, считается у них чем-то вроде пророка, потому что, будучи, по их словам, совершенно неграмотным, говорит, где найти в Евангелии подтверждение той или другой мысли, а иногда просто открывает книгу и указывает, где читать. Очевидно, это - обман, так как он говорит, что его отец грамотный, а потому не может быть, чтобы сын был неграмотный. (Во время беседы я пил чай и угощал беседовавших со мной, а они меня потом угостили ужином). Беседа один раз была прервана пением стихотворений нравственно-религиозного содержания. Пели довольно стройно все и старые, и малые, и мужчины и женщины. На вопрос мой, почему они не поют таких песен, как "Отче наш", "Ныне отпущены", и под., они отвечали, что у них есть и эти молитвы в стихах, но что они не знают их роспева. Беседа шла спокойно, с оживлением, но без увлечений и продолжалась с 7 часов вечера до 4 часов утра, когда мне предложили хозяева ужинать и спать. Пред ужином и после ужина я, обратившись в передний угол, где у них вместо икон, висели листы с изречениями Священного Писания, перекристился и помолился; Пампушка, обратившись куда-то к печи, громко прочитал молитву по русски, по содержанию близкую к "Очи всех на Тя, Господи, уповают" - пред ужином и к "Благодарим Тя" - после ужина все тихонько за ним повторяли. Помолившись с коленопреклонением, Пампушка с женой и детьми улеглись спать, приготовив мне наперед постель на скамье из нескольких армяков. В 1/2 8 я проснулся от чьего-то громкого голоса, распрашивавшего у старухи, кто я. (конец листа)

(оборотный лист).

Старуха попросила говорить потише, чтобы не беспокоить меня и рассказала обо мне и о том, как беседовал вчера с ее мужем. "Великий дар, великое знание имеет: жаль, что не просвященный", говорила старуха. В 8 часов за чаем Пампушка возобновил со мною беседу с повода прочитанного им кое-что из книги Ушинского о Чаплынском братстве (я еще накануне показал ему книгу и указал вероучение Чаплынцев, так как с превых слов я убедился, что Пампушка последователь Якова Коваля).

Признавая многое хорошее у штундистов, я сожелел, что они всетаки не получили спасения (которого, повидимому ищут), потому что не получит мученического венца тот, кто незаконно мучится (Пампушка рассказывал, как его "били, распинали, мучили " за Христа). Не войдет в Царствие Божие тот, кто не родится водою и духом, не наследует вечной жизни тот, кто не ест тела и не пьет крови Господа Иисуса Христа: все это прочитано из Евангелия. Пампушка возражал, что крещение без доброй жизни не спасает, что хоть в реке купайся - пользы для души не будет. Согласившись с ним, я объяснил ему, что не в купании дело, а в обете быть последователем Иисуса Христа, (быть) верным Богу, в принятии Нового Завета Бога с человеком, что худо, если мы разсуждаем о вере с целью подорвать что нибудь из установления Св. Церкви, что блаженны веровавшие, хотя бы они и не видели и не понимали тайны, как Св. Дева при благовестии Ангелов, что за недоверие люди наказываются, как Захария, что непоследовательно - в одном верить Евангелию, в другом не верить, а следовательно считать, что не Евангелие указывает путь к спасению, а мы своим разумом отыскиваем его если не верить Евангелию в таинстве крещения, потому что нам не понятно, каким образом в крещении мы омываемся от грехов; то как поверить Св. Троице при единстве Божием, воплощению Сына Божия от Св. Духа и Св. Девы Марии, пресуществлению хлеба и вина в Тело и Кровь Господа Иисуса Христа, когда все это выше нашего понимания? Когда речь зашла о причащении, одна женщина, еще не из "просвещенных" заметила, что без причащения она никак не может обойтись, что еще в Великую Субботу она исповедовалась и причащалась и будет продолжать исполнять это, пока у них не будет Пресвитера, который будет совершать преломление хлебов: тогда ей уже не за чем будет ходить к православному священнику.

(конец оборотного листа)

(лист 42)

"Я долго плакала, ругала и била братьев, расказывала таже женщина, что они совращают моего сына и сама не могла принять штундизм; но "браты" и "сестры" поют такие трогательные "божественные" песни (при этом она напевала то из одной, то из другой песни отрывки, с выражением в лице какого-то, если так можно выразится, страстного благоговения, чуть не бизумия), что противиться я не могла и стала их сестрой по душе". (На лице и в голосе замечалось что-то странное: ей, очевидно, жаль старого, страшно бросить то, предчем благоговели отцы и деды, но сил не хватало бороться с новым, совершенно обворожившим ее). Сын ее, еще совсем молодой человек, решительный, восторженный, (еще не "просвященный") едва сдерживаемый был от дерзостей. В полголоса произносил проклятия "попам", ведшим его в "болото", в ад, волновался про себя, что хотя он и "непросвещенный" - тысяча попов не приведет его в православную церковь. Когда я стал объяснять женщине, что у штундистов она никогда не будет причащаться Тела и Крови Христовой, а будет есть белый хлеб и пить вино, потому что штуднисты не признают пресуществления и не имеют по преемству от Апостолов и Самого Иисуса Христа правильно рукоположенных священников, имеющих право совершать таинство Тела и Крови Христовой, Пампушка под разными предлогами выслал женщину из избы. Тогда я стал доказывать Памнушке, что учение их - ложь, что Яков Ковель или круглый невежда или обманщик, темными под час безсмысленными фразами и ложными ссылками на Свящ. Писание желающий опутать простосердечных своих последователей, что он, Пампушка, человек не глупый, должен понять это. В доказательство своей мысли я предложил прочитать из книги Ушинского вступление в вероучение Чаплынских штундистов, где читать ли сверху вниз или снизу вверх - всеравно никакого смысла не получится. Как ни старался Пампушка объяснить мне это вступление в вероучение, не желая показаться глупым, ни обманщиком, объяснений дать не мог никаких и, вместо объяснений, начал ругать попов, которые обманывают народ, выдумав поминовение умерших, акафисты, молебни и обдирая (конец листа) (оборотный лист) живых и мертвых, которые за деньги прощают грехи, а народ не учат за пьянством. Когда я указал Памнушке не несколько примерных священников, известных ему и мне (раньше я говорил, что до рукоположения во священники я 6 лет жил в Гомеле) и доказал ему, что они вовек не таковы, какими он их рисует (тут пришлось говорить о значении молитв Церкви за живых и мертвых, о средствах обеспечения духовенства и под.) Пампушка ничего не мог возразить и только говорил: "поступайте к нам в пресвитеры; мы обеспечим вас вполне, и если вы будете жить так, как учите, - вся деревня пойдет за вами" - Это сказано было за неимением сказать что-нибудь другое... Описать все, что говорилось в течении моего пребывания у штундистов затруднено, и потому я приступаю к заключению, какое я вывел из всех своих наблюдений и разговоров с штундистами, прибавляя здесь, что мы разстались дружески, и я обещал навестить их еще, если представится возможность, обещая вместе с тем побывать в Усохах у их "братов".

Вероучение Чаплынских штундистов до того безсвязно, основания его до того шатки, что если бы штундисты действительно искали лишь спасения и только заблуждались, - ни какого труда не представилось бы выяснить им их заблуждения и привести к православной церкви. Вся трудность в том, что вожаки Чаплынских штундистов преследуют ( в этом я, кажется, не ошибаюсь) свои корыстные и честолюбивые цели: получая от своих "богатых братов" значительные пособия (об этом мне говорил даже сам Пампушка) они, без особенного труда, живут безбедно; рисуясь трезвенною жизнью, благочестием, праведностью (и у просвещенного никогда не может явиться дурная мысль), знамением Свящ. Писания, они во чтобы то ни стало, добиваются быть учителями "народов". Таков по крайней мере, Пампушка . А между тем все благоприятствует этим вожакам. У штундистов - трезвенная, безукоризненная, по крайне мере по наружности, жизнь, работа с молитвою, пение трогательных псалмов, чтение Евангелия, беседы о "Всемилостивейшем Господе нашем Иисусе Христе", отвержение всех обрядностей, (конец оборотного листа) (Лист 43) соединенных с известными расходами (при браке, крещении, погребении, поминовении умерших, освящении домов, полей, семян и под., при акафистах, молебнях и др.) а у православных - пьянство, буйство, разврат, ссоры, работа с бранью, непониманием истин веры, смысла и значения таинств, обрядности и различных установлений Св. Церкви, грубые и дурные песни, "поборы" духовенства, хотя бы и самые ничтожние в виде добровольных приношений (на последние штундисты - разумеют вожаков - всегда указывают с ожисточением, точно в духовенстве они имеют личных врагов). Если прибавить к этому, что священник не часто может быть в Духовном Логе, и сами православные христиане из Дубового Лога тоже не часто посещают храм и священника и значит потому не часто слышит учение, наставления священника; а штундисты постоянно между ними и в будни, и в праздники; православные постоянно слышать разсуждения штундистов, чтение и толкование избранных, важных для целей штундистов, месте Св.Писания, осуждение духовенства (к этому склонны и православные), таинств, обрядов и установлений Св. Церкви; то понятным станет, насколько местные условия благоприятствуют развитию штундизма и настолько трудно вести с ними борьбу при тех условиях, в каких находятся теперь при Вылевской Церкви. Только благодаря тому, что штундисты вовсе не ходят в церковь, не имеют в домах икон, креста и сами не крестятся (православные поэтому говорят, что они подписались служить дьяволу), а правосланые очень привержены ко всему этому, православные массами не переходят в штундизм.

ПИСЬМО 2.

30 августа вечером я отправился в Усохи, где на ночлег просился к православному. Меня сочли дьячком и потому говорили совершенно откровенно. Вот что сообщили мне православные о штундизме: три года тому назад Ефим и Леон Примоченковы и Ефим Леонов "научились штундовать" от крестьянина деревни Николаевки, Краснодарского прихода, Дмитрия Павлова. Опасаясь, чтобы штундисты не увлекали детей, крестьяне деревни Усохи составили приговор о выселении штундистов (конец листа) (оборотный лист) для чего собрали и нужное количество денег. Но

1/ сельский староста оказался штундистом;

2/ член присутствия по крестьянским делам, узнав, что

штундисты исправно платят все повинности, отклонил ходатайство крестьян. Тогда крестьяне деревни Усохи учинили самосуд: печи и оконки в домах штундистов превратили в груду мусора. Хотя православные на суде не очень потерпели за это, но и штундисты остались на своем месте и стали действовать смелее и даже уверяют православных, с целью, конечно, склонить их в штундизм, что "Царь и Царица штундуют", вследствии чего штундистов и не преследуют (о последнем обстоятельстве полицией составлен акт и представлен судебному следователю).

Так как

1/ власть светская не преследует штундистов,

2/ священники оказываются безсильными в борьбе с штундистами;

3/ штундизм освобождает от всяких обязательств по отношению к Церкви и духовенству;

4/ сами "Царь и Царица штундуют"; и

5/ все штундисты святые (Стратоновичу один штундист говорил, что он месяца через три будет святым), не только не делающие, но и не думающие ничего плохого, потому, что Дух Святой, даже против их воли, ведет их прямо в рай; то штундизм является очень соблазнительным для нашего неразборчивого мужика. И вот штундизм идет вперед быстрыми нагами: в три года совратилось 15 семейств с 84 душами обоего пола - это по показанию причта Круговецкой церкви; по показанию пристава 3 стана к этому прибавилось еще два семейства, совратившихся в настоящем году, так что по счету пристава всех штундистов к апрелю месяцу было 87; по показанию самих штундистов у них в деревне Усохах "братьев и сестер" 92 человек. На вопрос мой, есть ли в деревне Николаевке штундисты, мне рассказали вот что: Краснобудский священник, как только узнал, что его прихожане Дмитрий Павлов, крестьянин деревни Николаевки, штундист, приказал своим прихожанам не входить к нему в дом, не пускать никого из семьи его к себе в дом, не здороваться с ним, не подавать ему руки, как одержимому заразительной болезнью, и прекратить с этим семейством всякие отношения. (конец оборотного листа)

(Лист 44)

Отверженный целою деревнею и всем Краснобудским приходом Дмитрий Павлов уехал с семейством в Одессу. Скоро мать свою и брата он прогнал и они возвратились в деревню Усохи, но уже поставили у себя иконы, крестятся, бывают в церкви и у исповеди и Св. Таин причастия.

Утром 31 августа я зашел к одному из вожаков штундистов Леону Примаченкову. "Мир дому сему", сказал я, входя в дом, и это приветствие имело магическое влияние на двух женщин, бывших в доме: меня усадили на почетное место и тот час позвали хозяина, бывшего в гумне. Пришедшему сейчас же хозяину я рассказал о себе тоже, что в Дубовом Логе Пампушке, прибавив только, что я был в Дубовом Логе у Пампушки, который обещает скоро побыть у них. Меня хотели угощать чаем, но я отказался от чая. По обыкновению штундистов, Леон Примаченков сейчас же завел разговор со мной нравственно-религиозного содержания.

При этом разговоре во все время присутствовал старик лет 70, отец Леона, и еще средних лет человек. Долго я вел беседу с Примаченком: он во многом соглашался со мной, но иногда, когда я прямо подрывал учение штундистов, он отмалчивался и заводил речь о постороннем чем-нибудь. "бедные вы люди!" - сказал я им в конце беседы, с чувством действительного неподдельного сострадания: "мне от души вас жаль! Вы ищите спасения и так далеко заблудились. Допустив даже, что без крещения, миропомазания, причащения, покаяния и т.д. можно спастись, вы ничего не потеряли бы, если бы приняли эти таинства, нисколько бы не согрешили". (С этим согласился Примаченок). "Ну, а если без этого нельзя спастись? Если кто не родится водою и Духом - не войдет в Царствие небесное; кто не будет есть тела и пить Крови Сына Человеческого - жизни вечной не наследует? Что ожидает вас, если вы разоряете заповедь Божию и соблазняете других"( при этом я везде указал на те места Священного Писания, которые говорят об этом?) "Вы ищите рая, а попадете в ад". (У старика на глазах показались слезы). "Сами вы еще молоды, - Бог, быть может, образумит вас: зачем вы ведете в погибель этого старика, которого дни сочтены" (старик безпокойно задвигался на скамье, закашлял, что-то бормотал про себя?) Леон Примоченков, решительно вставши со скамьи, сказал мне: "Что вам нужно от нас? Пообедаем вместе и идите с Богом! Теперь рабочее время и нам некогда беседовать". (конец листа) (оборотный лмст)

Я сказал, что стеснять я вовсе никого не желаю, но желаю только по Евангелию проследовать вместе с ним и другими "братьями", что у них согласно с Евангелием, а что не согласно. С этой целью я просил Леона Примаченка позволить мне быть у него в субботу вечером и в воскресенье во время молитвы и чтения и толкования Свящ.Писания. Леон согласился, но не особенно охотно. Вечером в субботу 3 сентября я пришел в Усохи и прямо зашел к Леону Примаченку. Семья его собралась ужинать, и меня с Собой Примаченок попросил ужинать. После ужина изба начала наполняться мужчинами и женщинами, а между тем Леон Примаченок завел разговор со мной. Разговор, по обыкновению велся безо всякого порядка, переходя с одного предмета на другой. В избе собрались почти все штундисты деревни Усохи и человека два православных, очевидно не в первый раз посещающих собрания штундистов. Позже всех пришел Ефим (не знаю - Примаченок или Ефим Леонов), человек с белыми глазами, больной, раздражительный, хитрый. Долго он стоял сзади и слушал мою беседу с Леоном Примаченком, а потом как-то торжественно подошел к столу, вокруг которого сидели "браты", и хриплым голосом заговорил: "где нам с вами спорить? Вы люди ученые, а мы малограмотные". Я возразил, что, если они малограмотные, то как же они берутся учить других. "А Апостолы разве ученые были, возразил Ефим, однако же победили своим учением и мудрецов". - "Если ваше учение основательно и согласно с Свящ.Писанием, то я против истины не стану спорить", сказал я. И вот пошел все тот же разговор, что и прежде, все так же безсвязно, как всегда у малоразвитых людей: ему доказываешь о необходимости крещения, а он видя невозможность что нибудь возразить, заведет речь о священниках или о благодати или о чем ему вздумается. Так продолжался разговор всю ночь. Ефим горячился, несколько раз совершенно отказывался вести беседу, ждя чегото приглашал всех присутствующих вставать предо мной, потом снова увлекался, снова спорил и в споре доходил до дерзости, так что я вынужден был напомнить ему, что у них худо обращаться с гостями: это напоминание заставило их всех снова встать предо мной. (конец оборотного листа)

(Лист 45)

После этого все присутствовавшие пропели несколько стихотворных песен, из которых один тождествен мотив с мотивом "Благослови, душа моя, Господа" (1-й антифон на литургии). По окончанию пения, Леон Примаченков дал мне несколько мест из Нового Завета для толкования, но мои толкования не понравились ему. В конце ночи, когда речь зашла о предопределении, я настойчиво потребовал, чтобы до тех пор ни о чем другом не говорить, пока этот вопрос не будет решен окончательно. Как ни вертелся Ефим и Леон, должны были согласиться, что без участия человека спасение его невозможно, хотя в начале доказывали, что для спасения человека со стороны человека не нужно ничего. Некоторые из штундистов и два православные, бывшие здесь все время, возражали Леону и Ефиму моими словами . Желая прекратить беседу, Ефим спросил меня, кто меня послал к ним. Я должен был снова повторить то, что раньше рассказывал Леону Примаченку. После моего рассказа последовало совещание Ефима с Леоном, и мне объявили, что в воскресенье они не могут пустить меня к себе на молитву и собеседования, так как многие из их "братов и сестер" еще не тверды и потому могут соблазниться моим умением. Как ни добивался я, мне решительно отказали. Поэтому в воскресенье я ушел из Усох и больше не думаю возвращаться туда, потому что меня не примут. Завтра я снова отправлюсь в Дубовый Лог, не дождавшись от Кутневича нужных мне сведений: хочу воспользоваться воскресным днем, чтоб свободнее побеседовать со штундистами Дубового Дога и узнать от них, почему штундисты деревни Усохи, считающие себя братьями штундистов Дубового Лога, отказываются от названия Чаплынских штундистов, последователей Якова Коваля, а называющиеся себя баптистами и имеют указ Правительствующего Сената, дозволяющий им свободу вероисповедания и право иметь свои метрические книги; у них и стихотворные песни, составленные для баптистов.

Общее настроение православных деревни Усохи, внушает серьезное опасение. У всех, по моему наблюдению, замечается какое-то брожение мыслей, недовольство православными обычаями (конец листа)

(оборотный лист)

и обрядами, равнодушие к православным священникам и ко всему православному в разговорах, если еще не слышится полного ободрения штундизму, не слышиться и ревность к православию. Мне лично говорили некоторые крестьяне деревни Усох, что церковь и училище спасло бы отстающих православных от совращения в штундизм, если бы уже не возвратило штундистов в лоно православной Церкви.

P.S. Между православными штундисты распространяют разного рода брошюры, из которых некоторые имеют печать общества распространения нравственно-религиозного чтения, другие без этой печати, с направлением неправославным: мне дали штундисты "Прийди к Иисусу Христу", перевод с немецкого, и кроме того, псаломщик Клиндухов взял у православных: "рай и ад" извлечение из сочинения Спурджона, "Радосная весть" и "пшеница и солома" и передал мне - По моему мнению, нужно было бы строго следить, что бы православные ничего не получали от штундистов.

ПИСЬМО 3.

12 сентября я был другой раз в Вылеве. Псаломщик Кутневич сказал, что по болезни он не мог исполнить моего поручения - побыть в дубовом Логе и побеседовать там с штундистами по тем вопросам, которые я решал с штундистами. Священник Соколов сообщил мне, что в начале сентября у штундистов в Дубовом Логе (по словам арендатора у штундистов в Дубовом Логе (по словам арендатора имения Млынка) был какой-то полковник или генерал (о.Соколов догадывается, что это был Пашков, обещавший, говорят, навестить здешних штундистов), о чем однако штундисты не проговорились мне ни одним словом. Того же числа я отправился в Дубовый Лог и зашел к Пампушке. Меня приняли радушно, как старого знакомого.

Пампушка сообщил мне, будто Витковский старшина говорил штундистам, что я послан "из губернии" для вразумления штундистов. Мне не трудно было убедить Пампушку, что я случайно зашел к нему, как сказал я ему в первое мое посещение. Когда я рассказал Пампушке, что в Усохах штундисты не допустили меня в собрание на общественную молитву, (конец листа)

(Лист 46)

Пампушка выразил свое неудовольствие на распоряжение Леона Примаченка и всех Усохских штундистов (Пампушка в Усохах пользуется авторитетом: мне известно, что его приглашают в Усохи для совершения браков). По мнению Пампушки, никого не нужно отталкивать, а напротив допускать всех к беседам и молитвам, с целью привлечения ко Христу (Чаплынцы, как замечает и Ушинский, охотно принимают всех в свои собрания, с целью завербовать побольше единомышленников). Как и в первое мое посещение, Пампушка и пришедний скоро сюда Иван Ильченок подтвердили, что они штундисты Чаплынского толка, последователи Яова Коваля. На вопрос мой, почему они считают Усохских штундистов своими "братьями", когда те не знают и не желают знать никакого Коваля и называют себя не штундистами, а баптистами, Пампушка отвечал, что все они были прежде (штундистами), но теперь, в виду того, что баптисты пользуются правом открыто исповедовать свое верование, и иметь молитвенные дома и книги для записи родившихся, браком сочетавшихся и умерших, все стали баптистами. Ветковский благочинный о.Гашкевич, уговаривая штундистов, по распоряжению Епархиального Начальства, взял от них подписку в том, что они отстанут от своего заблуждения и будут исполнять постановления православной Церкви. Побывавши в том же году в Петербурге и узнав там своих руководителей, что баптисты пользуются правом открыто исповедовать свое вероучение, что следовательно и штундистов не будут преследовать, если они назовутся баптистами, штундисты Дубового Лога тому же благочинному, приехавшему узнать -были-ли они, согласно данной подписки, у исповеди и св.Таин причастия, ответили, что подписку они дали из страха, но что, узнав, что им бояться нечего, берут свое слово назад. Так рассказывал мне благочинный о.Гашкевич, так рассказывали и штундисты). Между тем изба Пампушки наполнилась штундистами и отчасти православными, в числе которых был и местный сельский староста, узнавший, что к штундистам зашел священник. Иван Ильченок, один из вожаков штундистов (конец листа)

(оборотный лист)

Дубового Лога, начал читать и толковать отрывки из разных мест Свящ.Писания. (Ильиченок читает еще хуже Пампушки, едва разбирает, но первенства не хочет уступать Пампушке). Неправильное толкование того или другого места Свящ.Писания я исправлял, и штундисты, повидимому, соглашались со мною, благодарили меня за толкование, говоря, что это им на пользу. Затем я прочитал те места из Свящ. Писания, где говорится о таинствах: крещения, миропомазания, покаяния и причащения (на последнем таинстве я остановился более, чем на других, прочитав и изъяснив присутствовавшим 48-69 ст. 6 гл. Ев. Иоанна с целью выяснить, что в таинстве причащения, мы принимаем действительное - Тело и Кровь Спасителя. Я еще раньше заметил, что после первой моей беседы, штундисты задумываются над вопросом о таинствах и как-то уклоняются от разговора о них. Поэтому, когда они не могли возразить мне на мое толкование, я спросил их: "если вы в Евангелии ищите истины, то почему не исполняете то, чего требует оно? почему не крестите детей - (указывая наперед примеры, что крестились целые семейства, где были конечно дети, что крешение совершалось водою, а не учением, как говорят штундисты). - "Не каетесь перед священником во грехах, не причащаетесь Тела и Крови Христовой? Или вы, по своему усмотрению, иное из Свящ. Писания принимаете, другое отвергаете? Пампушка и Ильиченок заявили (остальные штундисты только слушали, не принимая участия в беседе), чего они ничего из Свящ. Писания не отвергают и потому признают и таинства необходимыми для спасения. - "Тем хуже для вас, что вы признаете необходимость для спасения таинств и не пользуетесь ими". (раб видевший волю Господню... было прочитано по Евангелию). - "Мы будем пользоваться таинствами, когда у нас будет все устроено, а теперь у нас еще некому совершать таинства". - "Да никогда у вас не будет лица, могущего совершать таинства, пока вы не обратитесь в православие, сказал я, так как у Свящ. Писания видно, что Спаситель учение и совершение таинств вручил не всем верующим, а избранным Им Самим Св. Апостолам, которые опять таки сами, по своему усмотрению, поставили епископов, заповедав им с осторожностью поставлять священников, так как с другой

(конец оборотного листа).

(Лист 47)

стороны, нигде не видно в Свящ. Писании, чтобы общество христиан само избирало священников или чтобы кто-нибудь совершал таинство без рукоположения Св. Апостолов или епископов, чрез возложение рук и молитву собравшихся избранных ими Благодать Св. Духа к совершению Св. Таинств. Следовательно и в этом уклоняетесь от учения, изложенного в Свящ. Писании".

- "Прежде это было так, возразили Пампушка и Ильиченок, но тогда священники были таковы, какими им следует быть, а теперь священники таковы, что они не достойны совершать таинства" (следуют такие отзывы о священниках, что хоть уши затыкай). Объяснив им, что никто из вас не может сказать, что он достоин совершать такое, например, великое таинство, как таинство Тела и Крови Христа, я рассказал, что благодать, сообщаемая чрез рукоположение, восполняет то, чего не достает избранному лицу для совершения таких таинств, что для того и сообщается благодать Св.Духа чрез рукоположение, чтобы и недостойный (потому что каждый человек сам по себе недостоин) сделаться достойным силою благодати совершать великие таинства Св. Церкви, что, если бы Апостолы думали, что избранные ими епископы и священники сами по себе достойны совершать таинства, (то) им не для чего было молиться о них и сообщать благодать Святого Духа чрез рукоположение.

"Кто из нас, сказал я, достоин той страшной великой жертвы, которую принес за нас на кресте наш Спаситель, чтобы избавить нас от греха, проклятия и смерти и открыть вход в царствие небесное; а между тем силою благодати мы все освобождены от греха, проклятия, и смерти, нам всем открыт вход в царствие небесное. Да и кто ты сам, осуждающий других? Святой? Конечно, святой, отвечает Ильиченок. "Безгрешный?" - продолжаю я. "Прежде я грешил, а теперь безгрешен, отвечает он. Пампушка, которому я растолковывал во время первой беседы, что и праведники падают, заметил Ильиченку, что тот увлекается и грешит, думая так о себе. Между тем я, указав примеры, что и святые согрешали, дал прочитать Ильиченку 8-10 ст. 1 гл. 1 Иоанна и объяснил ему, что он неправильно понял, в каком смысле Свящ. Писание называет христиан святыми (в свое оправдание он указал на это обстоятельство). (конец листа) (оборотный лист)

Ильиченок замолчал. Продолжая разговор о священниках, я заметил, что далеко не все священники таковы, какими их рисуют штундисты, но Ильиченок возразил что и в Свящ. Писании сказано, что все совратились с пути истинного , все до одного, (отрывок из псалма). Растолковав, что приведенное место не относится к священникам, я указал на несколько примерных священников, известных мне и всем присутствующим православным и штундистам. Не находя их однакоже достойными священного сана, кажется, потому только, что они люди, Пампушка сказал, что в Херсонской губернии он видел только двух священников, которые по его мнению, достойны этого звания. "Вот если бы у нас были все такие священники, повторил он, не было бы тогда и штундистов, а то уже штундисты подогнали попов учить народ, говорить проповеди. Сельский староста возразил, что и прежде священники учили, да мы сами виноваты, что редко ходили в церковь, редко слушали проповеди, оттого, если когда и послышишь проповедь, от непривычки слушать ничего не поймешь. Возвращаясь снова к таинствам, я выяснил штундистам, что, признавая необходимость таинства для спасения и лишая себя их, они сознательно лишают себя и своих детей царствия небесного, так как дети их умирают не крещенными, взрослые умирают без покаяния и причащения Тела и Крови Христовой, и советовал обратиться к священнику, оставив фарисейскую гордость, не знающую себе цены, унижающую других последовать примеру Господа Спасителя, приняв крещение от того, кто не достоин был развязывать ремни сапог Его. Пампушка и Ильиченок отвечали, что они надеются на милость "Примилосерднейшего Спасителя", но не возвратятся на прежний гибельный путь. После четырехчасовой беседы около часа продолжалось пение псалмов, между другими "Отче Наш" и "Ныне отпущаеши" В ститах на русском языке (последние две песни во время первой моей беседы штундисты Дубового Лога отказались петь по незнанию мотивов этих песен. Кто учит петь штундистов, вопрос этот остается для меня не решенным, так как предположить, что они сами выдумывают напевы, трудно, потому что в промежуток времени между моею первою и второю беседами (конец оборотного листа)

(Лист 48)

В Дубовом Логе, насколько мне известно, никто не был из Усох и в Усохах из Дубового Лога). Далее Пампушка предложил молиться. Все встали на колени, обратясь в передний угол, где вместо икон, наклеены листы с изречениями из Свящ. Писания, только Ильиченок - обратясь лицом ко всем остальным. (Всех штундистов оказалось 8 мужчин и 6 женщин) Пампушка, опершись о стол локтями и закрыв лице руками, начал медленно, подбиратя слова, произносить молитву - экспромт, содержание которой было воспоминание истории искупления. Каждая мысль начиналась словами атеп, повторенным всеми молившимися. После Пампушки молитву - экспрпомт начал произносить Ильиченок. Молитва его была благодарственная; в ней выражалась благодарность. "Премилосерднейшему Спасителю" за все благодеяния и особенно за то, что Он вывел их - штундистов "из ямы", указал истинный путь ко спасению, что Он избавляет их от "лютых волков" , что помагает быть им твердыми в вере, не смотря на все гонения (Пампушка во время первой беседы моей рассказывал мне, как его мучали, били, распинали, удивлялся как он остался жив, и считает себя мучеником, пострадавши за Христа). Атеп, сказанное в заключение молитвы, тоже повторено всеми. После Ильиченка молиться начала женщина, очевидно, из "просвященных". Молитва ее была кратким извлечением из обеих предыдущих молитв. Атеп в заключении молитвы точно так же повторено всеми. Наконец начала молиться та женщина, о которой я писал в первом письме, которая была у исповеди и Св. Таин причастия еще в великую субботу. Молитва - экспромт ее была короткая, состояла из просьбы утвердить ее в вере, не допустить возвратиться на преждний путь греха. Когда женщина эта произнесла: "прошу Тебя, Премилосерднейший Спаситель", Ильиченко гормко сказал: Спаситель говорит: "Просите и дастся вам, ищите и найдете, стучите и отворят вам"; когда женщина говорила: "дай мне, Премилолсерднейший Спаситель", Ильиченко громко проговорил: "если вы, будучи злы, умеете давать добро, то тем более Отец небесный даст блага просящим у Него" - Пампушка молился с закрытыми руками глазами и в голосе старался (конец листа)

(оборотный лист)

выразить слезы, но были ли слезы у него или нет - неизвестно; встал он после молитвы с сухими и светлыми глазами, Ильиченок всеми силами старался выражать слезы, усердно вытирая глаза и моргая глазами; наконец это удалось ему, - слеза одна потекла по щеке, и он посмотрел на меня, как мне показалось с торжеством, точно говорил глазами: "смотри, как мы молимся, не по вашему, со слезами"; и не вытирал ее, хотя прежде, пока женщина молилась плаксивым голосом, очевидно желая подражать Пампушке и Ильиченку; Зато вторая женщина молилась действительно со слезами, и слова ее перывались рыданиями, которые на некоторых, вероятно еще "непросвященных" произвели сильное влияние, вызвав у них слезы; а на лицах просвещенных заметно было только торжество. - Когда кто-нибудь молился все остальные молчали и слушали, заключительным "атеп", заявляя только о своем участии в молитве. Молитва продолжалась около трех четвертей часа. По окончании молитвы все уселись на преждних местах, и снова началось пение "псалмов", продолжавшееся около получаса. После пения снова началось чтение и толкование некоторых избранных мест Свящ. Пис.

Отмечу здесь толкование штундистами 1-11 ст. 9 гл. откровения Св. Иоанна. По толкованию штундистов под саранчей с женскими волосами разумеются священники с длинными волосами. Объявив, что откровение Св. Иоанна не может нами вполне быть понятно, как и пророчество, которое тогда сделается вполне понятным, когда исполниться все, я указал Ильиченку на недобросовестность его толкования, так как он оставив все другие признаки саранчи, уничтожающие всякую мысль о том, чтобы под саранчей разумелись священники, оставив без внимания и то, что саранча явится на пять месяцев, а священники существуют уже девятнадцатое столетие, обратил внимание только на вовсе несущественный признак. "Это доказывает только, сказал я, что вы питаете вражду, ненависть к священникам и готовы на всякую подлость, чтобы только очернить в глазах темного народа священников, чтобы тем легче оттолкнуть народ от сявщенников и чрез то от православной Церкви и залучить побольше невежд в свое общество". Ильиченок и Пампушка возразили, что они (конец оборотного листа)

(лист 49)

Священников любят и желают им всякого добра, но ненавидят их дурные дела; а толковали так указанное место из откровения Св. Иоанна потому, что так поняли его.

Беседа продолжалась до утра. Главною темою были таинства. Штундисты, по видимому, убеждаются в необходимости таинств для спасения, но не хотят возвратиться в православие и потому не знают, как выйти им из этого положения, пока высшие руководители их, вроде Пашкова, не наставят их. С почитанием икон штундисты помириться никак не могут главным образом потому, что наш простой народ на иконы смотрит, как на богов, что отчасти и верно. "Мы сами, говорят штундисты, иначе и не думали, что это портреты Спасителя, Божией Матери, Николая и под. - ничто иное; как боги; о Боге невидимом мы и не слышали и узнали о Нем только тогда, когда стали вчитываться в Евангелие. На поминовение умерших смотрят, как на выдумку священников, извлекающих из этого доход (в Гомельском уезде поминовение умерших - самая доходная часть из всех требоисправлений), не смотря на то, что, после первой моей беседы, штундисты Дубового Лога признают предание, а значит и литургию Св. Апостола Иакова, в которой есть поминовение умерших (и нерукотворенный образ Спасителя тоже признают). Не подлежит сомнению, что некоторые из штундистов, искренно ищущих спасения, после бесед, задумываются над тем - на прямой ли они дороге; но желающие играть роль руководителей, учителей (Пампушка с самодовольством говорил, что он или Ильиченок будет присвитером, так как умнее их в деревне нет), к числу которых относится Пампушка и Ильиченок, иногда идут против очевидной истины. Немцев штундисты очень хвалят, говоря, что это самый лучший народ, что вера их самая лучшая, что этой веры держатся девять царей.

ПИСЬМО 4.

Отношения священников к штундистам и штундистов к священникам, по моим наблюдениям, по рассказам посторонних лиц и по показаниям самих священников и штундистов, (конец листа)

(оборотный лист)

представляются в таком виде. Вылевский священник в настоящее время прекратил всякое отношение и беседы с штундистами, вразумлять он считает их бесполезно, потому, что вразумления не приносят никакой пользы, симпатий к ним, понятно, не может чувствовать (открытых, прямых столкновений не имеет), потому, что не может не знать, что штундисты, где только можна, распускают о нем самые дурные слухи, часто заведомо ложные. Штундисты Дубового Лога ненавидят священника (они говорят, что ненавидят его дела, но повсему видно, что именно его самого) отчасти потому, что он священник, отчасти потому, что он доносил на них, по обязанности, начальству, а отчасти потому, что, по их понятиям, он недостойный священник и вспыльчив при беседах. Круговецкий священник бесед с штундистами неведет, считая бесплодные беседы вредными в том отношении, что православные соблазняются, видя, что и священник не может убедить штундистов, а штундисты этим зазнаются, в домах у них не бывает, но при встрече говорит с ними ласково. Штундисты об нем ничего хулого сказать не могут и говорят, что он, кажется, человек хороший, но при всяком удобном случае рады посмеяться над ним, подметив что-нибудь за ним или узнав что нибудь от православных, которые, по простоте своей, рассказывают им о священнике всякую мелочь без всякого дурного намерения. Ни с какими делами своими штундисты не обращаются к священнику и смотрят на него, как смотрят на всех других священников - как на хищного волка, заботящагося лишь о себе и ведущего своих "овец" в погибель. Псаломщики иногда ведут беседы с штундистами, но беседы эти оказываются совершенно бесплодными. Главная причина этому та, что оба эти псалмощика, хотя и получили богословское образование, и знаний их, думаю достаточно для того, чтоб опровергнуть лжеучение штундистов, но будучи еще совершенно молоды, неавторитетны в глазах народа, да и не опытны в борьбе с таким малограмотным, но бойким и ловким в разных ухищрениях при беседах с народом, каковы наши штундисты.

Для нашего малоразвитого народа учение штундистов, как освобождающее от всяких обязательств по отношению к Церкви и духовенству, весьма соблазнительно, тем более, что (конец оборотного листа)

(Лист 50)

простой народ не знает Свящ. Писния и истин веры, а замечает только, что штундиты по крайней мере по виду, народ честный, трезвый, помагающий друг другу. Священники не могут "переспорить" штундистов, не могут изобличить их лжи и заблуждения - значит "Вера штундистов крепкая" (я слышал сам такие рассуждения православных крестьян). У штундистов есть много хорошего, да и сами православные начинают замечать, что у них не все хорошо (пьянство, разврат, неприязнь друг к другу, почитание икон за богов и под.) значит штундисты правду говорят, значит "вера их не худа" (такие мысли бродят у многих, и я слышал не от одного православного такие и подобные им мысли). Православных соблазняет и довольно стройное пение "псалмов" на штундистских собраниях, и разговоры "о божественном", а у православных не о чем божественном и поговорить, потому что они очень мало знают о божественном, другие и вовсе ничего не знают, а узнают кое-что от штундистов. Между тем, штундисты знают о каждом шаге священников, его действиях, его учении, а священники ничего не знают о штундистах. Этим объясняются довольно быстрое возрастание у них числа штундистов.

В виду всего вышеизложенного, я полагаю, безотложно должны быть приняты меры к прекращению дальнейшего развития штундистов. Приходские священники сами должны беречь своих прихожан от совращения в штундизм. Для этого, по крайнему моему разумению, в местах должны вести беседы с прихожанами, приглашая на беседы и штундистов. Понятно, что предметом собеседований должно быть главным образом то, что из учения православной Церкви отвергается штундистами. Так как штундисты всегда охотно вступают в беседу и по большей части с целью не выяснить истину, а разными ухищрениями доказать, что их лжеучение согласно с Евангелием; то к каждой беседе священник должен приготовиться основательно, чтобы неожиданным вопросом или возражение со стороны штундистов не быть поставленным в затруднительное положение, что моглобы произвести не желанное впечатление (конец листа)

(оборотный лист)

на провославных. Штундисты имеют обыкновение, не выяснив одного, говорить о другом; часто не зная, что ответить на вопрос или возражение, или поставленные собеседником в такое положение, что приходится сознаться в заблуждении, начинают говорить вовсе не относящемуся к предмету разговора, с целью, чтобы слушатели, мало или вовсе ничего не понимающие из беседы, слышали, что они говорят, не затрудняются в ответах, что их "не переспорили". В виду этого священнику необходимо вести беседу так, чтобы не позволять собеседнику уклоняться от предмета разговора, чего не трудно достигнуть, заявивши, что пока не высниться вполне известная истина, о другом он не будет говорить и слушать, так как он беседует не с целью упражняться в говорении или повторении текстов Свящ. Писания, а с целью уяснения истины. Беседы должны быть всегда краткие, не сложные, так, чтобы слушатели могли вполне уяснить себе содержание каждой беседы и могли бы потом сами поспорить с штундистами. Хорошо было бы, чтобы священник заставлял повторять содержание беседы и делал возражения, так чтобы ему самому видно было, что его прихожане достаточно знакомы с тем или другим предметом, по которому ведется беседа. Если бы штундисты не явились на беседу, священник должен, изложивши учение православной Церкви о том или другом предмете, изложить учение и штундистов по тому же предмету, - а потом, указав, в чем учение штундистов не согласно с учением православной Церкви, доказать главным образом из Свящ. Писания (а часто необходимо на основании здравого смысла) правоту учения православной Церкви и заблуждение штундистов. Сами православные крестьяне потом побеседуют с штундистами. Такие беседы не могут остаться бесплодными; если они не возвратят штундистов в лоно православной церкви, то значительно защитят православных от влияния штундистов. Для того, чтобы Епархиальное начальство всегда знало о состоянии штундизма и о мерах, принимаемых священниками для ослабления влияния штундистов на православных, и могло вовремя дать нужные указания, священники ежемесячно должны сообщать содержание веденных ими бесед с указанием того, какое влияние произвели беседы на православных или штундистов, (конец оборотного листа)

(Лист 51).

а равно - какие еще меры принимались к ослаблению влияния штундистов на православных. - Далее - штундисты распологают к себе православных своею трезвостью и взаимною помощью. В противовес им хорошо было бы учредить (хотя небольшое) общество трезвости, с целью взаимной помощи между членами общества. Наш простой народ любит выпить, хотя и сознает, что пьянство до добра не доводит. Совсем не пить немногие согласятся, но можно учредить общество на таких началах, что члены его могут пить, но не должны упиваться и при том не должны пить в шинке. Это можно избрать предметом беседы и на беседе выяснить, как полезно быть трезвым и как худо пьянствовать, выяснив тут же и доказав, что пить для подкрепления сил не запрещаются, не грех, а иногда и полезно; но грех и вредно для здоровья упиваться. В члены общества можно пригласить и штундистов. Наконец так как штундисты следят за каждым шагом священника и знают все его учения и делах и расположениях, необходимо, чтобы и священник хотя отчасти знал о штундистах и их действиях. С этой целью в Дубовом Логе; так и в Усохах следовало бы жить псаломщикам, в качестве учителей церковно-приходских школ. Кроме того, что псаломщик будет учить грамоте (хорошо, если бы возможно было, чтобы псаломщики научили петь детей и взрослых и чтобы хотя изредка православные пели что умеют из церковных песней, в противовес штундистам, прельщают своими "псалмами" православных), он может следить за действиями штундистов их отношениями к православным, за отношениями православных к штундистам и за тем, чтобы православные не посещали собраний штундистов и обо всем должен сообщить священнику, который принимает в случае нужды необходимые меры.

Но, защищая православных от влияния штундистов, необходимо позаботится о возвращении самих штундистов в православие, для чего необходим особый миссионер, который бы специально занимался этим делом и не был обременен занятиями по приходу. Как бы ни хорошо вели свои дела по приходу приходские священники, как бы ни ограждали своих прихожан от влияния штундистов, пока штундисты есть опасность не уничтожается, (конец листа)

(оборотный лист)

тем более, что как я узнал, штундисты пропагандируют не только в тех деревнях, где сами живут, но и по всему Гомельскому уезду. Миссионер, если бы даже он и не обратил штундистов в православие, может быть полезен уже по-тому, что он сам лично и через своих агентов (которыми должен пользоваться однакоже осторожно) может наблюдать за действиями штундистов и парализовать их и кроме того, как человек специально занимающийся обращением штундистов и более других основательно знающий их лжеучение, способ его распространения, способы борьбы с ними, всегда может дать полезный совет священнику, у которого в приходе оказалось бы что-нибудь подозрительное. При своих поездках миссионер мог бы обращать внимание и на брошюры, распростроняемые во множестве штундистами меджу православными крестьянами. Штундисты, узнав, что за действиями их наблюдают, не были бы так смелы в своей пропоганде, как смелы они в настоящее время. - Так как в Гомельском уезде, вблизи Дубового Лога, расположено названное местечко Ветка, гнездо старообоядцев и кроме того, здесь же на растоянии не более 20 квадратных верст около 10-ти больших старообрядческих деревень, то миссионер, занимаясь обращением штундистов в православие, без особого затруднения может заняться и обращением старообрядцев, наперед, конечно, основательно подготовившись к борьбе с ними. Миссионер иногда осторожно может пользоваться услугами старообрядцев в борьбе с штундистами и на оборот.

Примечание.

Выписка из писем о штунде в Могилевской Епархии напечатаны в небольшом количестве экземпляров не для опубликования, которое может быть неудобно, но для сообщения полезных для миссионерства сведений в другие местности, где есть последователи того же учения. (конец оборотного листа)

